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1240 København K 

Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget har i brev af 29. november 2021 stillet mig 

følgende spørgsmål 35 til L 53, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stil-

let efter ønske fra Alex Vanopslagh (LA). 

Spørgsmål 35 til L 53  

Vil ministeren redegøre for, om der er lovhjemmel for netselskaberne til at måle 

elektricitet, der ikke leveres til det kollektive elnet eller aftages inden for netselsk-

abernes netområde, men derimod forbruges direkte ved egenproduktion? 

Svar 

Jeg forstår det stillede spørgsmål i relation til den forestående ophævelse af reg-

lerne om opkrævning af PSO (Public Service Obligation) og dermed en endelig af-

skaffelse af PSO-systemet fra den 1. januar 2022.  

 

Jeg har forelagt spørgsmålet for Energistyrelsen. De har oplyst følgende, hvortil jeg 

kan henholde mig:  

 

”Reglerne om PSO har hidtil været anvendt som begrundelse for opsætning af pro-

duktionsmålere, der måler den elektricitet, der ikke leveres til det kollektive elnet el-

ler aftages inden for netvirksomhedernes netområde, men derimod forbruges di-

rekte ved egenproduktion.  

 

Energinet skal udarbejde forskrifter for netvirksomhedernes målinger, jf. § 28, stk. 

2, nr. 12, i elforsyningsloven. Energinet skal efter drøftelse med net-, transmissi-

ons- og elhandelsvirksomheder udarbejde måleforskrifter til afregningsformål, som 

er nødvendige for varetagelsen af Energinets opgaver, jf. § 8, stk. 1, nr. 1, i be-

kendtgørelse nr. 1067 af 28. maj 2021 om systemansvarlig virksomhed. Målefor-

skrifterne skal indeholde krav til net- og transmissionsvirksomhedernes målinger af 

forbrug, produktion og eludveksling, herunder krav til omfanget af de målinger, som 

selskaberne skal foretage, herunder i hvilken grad elforbrug skal måles. 

 

Målerforskrifterne udformes inden for rammerne af netvirksomhedernes målean-

svar i § 22, nr. 2, i elforsyningsloven, hvoraf det fremgår, at en netvirksomhed skal 

måle den elektricitet, der transporteres igennem virksomhedens net, og den elektri-

citet, der leveres til elforbrugere eller aftages fra elproducenter inden for netvirk-

somhedens netområde.  
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Måleransvaret i elforsyningsloven vedrører således den elektricitet, der transporte-

res i netvirksomhedens eget distributionsnet eller leveres til elforbrugere eller afta-

ges fra elproducenter direkte tilsluttet transmissionsnettet.  

 

På baggrund af ovenstående har Energinet udarbejdet markedsforskrift (D1) om 

måling, der er metodegodkendt af Forsyningstilsynet. Det følger af markedsforskrift 

D1, at nettoproduktionen for alle produktionsanlæg, som er nettilsluttet efter 31. de-

cember 2003, altid skal måles, hvis der skal afregnes reduceret PSO-tarif. 

 

I praksis følger Energinets krav til netvirksomhedernes måling af nettoproduktionen 

for produktionsanlæg i markedsforskriften således den gældende regulering af 

PSO'en.  

 

Med L 53 foreslås en afskaffelse af PSO-systemet fra den 1. januar 2022. Som 

følge heraf indeholder lovforslaget en ændring af bemyndigelsesbestemmelsen i § 

85 a, idet det ikke længere vil være nødvendigt at fastsætte regler om udøvelse af 

tilsyn og kontrol med PSO-systemet. Bestemmelsen er hidtil blevet anset for hjem-

mel til opsætning af produktionsmålere. 

 

De konkrete krav til netvirksomhedernes målinger vil fortsat efter den 1. januar 

2022 følge af Energinets markedsforskrifter, jf. § 28, stk. 2, nr. 12, i elforsyningslo-

ven. Som følge af lovforslaget har Energinet oplyst, at der ikke længere består en 

hjemmel eller et behov for at kræve måling af elektricitet, der ikke leveres til det kol-

lektive elnet eller aftages inden for netselskabernes netområde. 

 

Energinet har på baggrund heraf oplyst, at de vil skrive kravet om målinger, der an-

vendes direkte ved egenproduktion ud af deres forskrift. Herefter vil det ikke være 

muligt for netvirksomhederne at gennemføre de pågældende målinger. Der pågår 

et arbejde i Energistyrelsen om, hvorvidt der efter udfasningen af PSO-systemet af 

andre hensyn skal indføres et krav om produktionsmåling hos egenproducenter.” 

 

 

 

 

Med venlig hilsen  

 

 

Dan Jørgensen 


